
Ata de nº08/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 12 de Março de 2013. Aos doze dias do mês de março de 
2013, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 
sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta cidade, 
realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sob a 
Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a 
presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. Verificada a 
existência de quórum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e 
convidou o Vereador Adriano Santos Souza para que procedesse a leitura de um 
texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 91. 
Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata 
nº06/2013, de 05 de março de 2013, que fora encaminhada anteriormente aos 
Gabinetes e após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Depois, o 
Senhor Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira 
Donato, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio 
Comando nº001/2013, de 06 de março de 2013, do 13º Batalhão de Policia 
Militar – Teixeira de Freitas; Uso da Tribuna Livre, ofício s/nº, sem data, oriundo 
do CEAC – Central de Associações Comunitárias de Ilhéus-Ba.; Indicação 
nº097/2013, de 05 de Março de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz 
Pereira, INDICA ao Exmº Senhor Prefeito Municipal a ampliação e reforma do 
Posto de Saúde do Bairro Teixeirinha; Indicação nº098/2013, de 08 de Março 
2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal a instalação de iluminação nas laterais da BR – 101, do Posto 
da Polícia Rodoviária federal ao Posto Áries; Indicação nº099/2013, de 08 de 
Março 2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal a complementação da pavimentação asfáltica, da 
Av. São Paulo, tendo inicio no Posto Pilão até à BR – 101; Indicação 
nº0100/2013, de 08 de Março de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção de um Posto de 
Saúde no Bairro Residencial Ramalho; Indicação nº0101/2013, de 08 de Março 
de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal a reforma do chafariz localizado na Rua Madagascar, no 
Bairro Ulisses Guimarães; Indicação nº0102/2013, de 07 de março de 2013, de 
autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a instalação de torre de celular e sinal de internet nos distritos de 
Cachoeira do Mato, Vila Marinha e Jardim Novo; Indicação nº0103/2013, de 25 
de fevereiro de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a reforma do Posto de Saúde do Duque de 
Caxias; Indicação nº0104/2013, de 21 de fevereiro de 2013, de autoria da 
Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito a instalação de 
um Posto de Saúde no bairro Setor Bahia Sul; Indicação nº105/2013, de 11 de 
Março de 2013, de autoria dos Vereadores Juvenal Etelvina Laureano e Tomires 
Barbosa Monteiro, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a pavimentação 
asfáltica na Avenida Santos Mendes Guimaraes (Avenida Diagonal Norte), que 
divide os bairros Bela Vista e Vila Caraípe; Indicação nº106/2013, de 05 de 
Março de 2013, de autoria dos vereadores Ariston Pinheiro da Costa e Ailson da 
Cruz Pereira, INDICAM ao Exmº Prefeito Municipal a reforma do terminal 
rodoviário para a instalação de uma Biblioteca pública no povoado de Santo 
Antonio; Indicação nº107/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria do vereador 
Ariston Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a reforma e 



ampliação do PSF do povoado de Santo Antonio; Indicação nº108/2013, de 11 
de março de 2013, de autoria do Vereador Juvenal Etelvina Laureano, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal o cumprimento do disposto nos artigos 34, 
Parágrafo, único,  35 e 152, do Código de Postura Municipal, que obriga os 
proprietários de terrenos a mantê-los limpos, murá-los ou cercá-los; Indicação 
nº109/2013, de 11 de Março de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende 
dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a instalação de uma praça 
pública entre os bairros Liberdade I e Liberdade II; Indicação nº110/2013, de 12 
de Março de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito a criação e implantação da Educação de Jovens e Adultos 
(EJA) na Escola Municipal Bela Flor, no bairro Colina Verde; Indicação 
nº111/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito que encaminhe,  a esta Casa, Projeto 
de Lei reformando o Plano de Cargos e Salários dos Serviços Públicos 
Municipais; Indicação nº112/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria do 
Vereador Moacir Oliveira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
seja concedido à Associação Comunitária de Moradores e Amigos do Kaikan Sul 
a área que está situada a rua Jesus de Nazaré; Indicação nº113/2013,de 12 de 
Março de 2013, de autoria do Vereador Moacir Oliveira de Souza, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feito o esgotamento sanitário e a 
pavimentação asfaltica da Rua Coronel Fabriciano e Avenida General Salgado 
Viana, no bairro Residencial Mirante do Rio; Indicação nº114/2013, de 12 de 
Março de 2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal a ampliação da equipe técnica da Defesa Civil 
Municipal; Indicação nº115/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria do 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a construção de um centro de Cultura Popular na rua que faz 
cruzamento com a rua das Flores, no bairro São Lourenço; Indicação 
nº116/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria do Vereador Agnaldo Teixeira 
Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção de Centro de 
Controle de ZOONOSES; Indicação nº117/2013, de 11 de Março de 2013, de 
autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal a construção de um Posto de Saúde, uma Quadra 
Poliesportiva e uma praça, no Bairro Luis Eduardo Magalhães, nas imediações 
da rua das fronteiras; Indicação nº118/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria 
do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
seja feito o saneamento básico das ruas José Thomaz da Silva e Dona Ana 
Torquatro, no bairro Residencial dos Pioneiros; Indicação nº119/2013, de 12 de 
Março de 2013, de autoria do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal a pavimentação asfáltica das rua Senador Queiroz, 
Lauzane, Ademar de Barros e Bandeirantes, no Bairro Santa Rita; Indicação 
nº120/2013, de 12 de Março de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende 
dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a pavimentação asfáltica nas 
ruas João Amaro Gomes, Angola, Terra Santa e Camboja, nos Bairros 
Liberdade I e Liberdade II; Indicação nº121/2013, de 12 de Março de 2013, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a implantação de mais um Conselho Tutelar na cidade de Teixeira de 
Freitas; Pedido de Providência nº020/2013, de 05 de Março de 2013, de autoria 
dos vereadores desta Casa, SOLICITA do Exmº. Senhor Prefeito Municipal a 
instalação de semáforos e faixas de Pedestres nas Ruas Pedro Álvares Cabral, 



Lomanto Júnior e Avenidas Getulio Vargas, São Paulo, Paulo Souto, Padre 
Anchieta, Marechal Castelo Branco e Antonio Carlos Magalhães, conforme 
listagem anexa; Pedido de Providência nº21/2013, de autoria da Vereadora Erlita 
Conceição de Freitas, SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito que seja otimizada a 
cadeia sócio produtiva das comunidades rurais através da implantação do 
programa de agricultura familiar no Município; Moção de Congratulação 
nº009/2013, de 11 de Março de 2013, de autoria dos vereadores Moacir Oliveira 
de Souza e Ariston Pinheiro da Costa, apoiam o Policial Militar, 1º Sargento 
Benedito Conceição dos Anjos, pelo excelente trabalho desenvolvido a frente da 
operação ocorrida no dia 05 de Março de 2013; Moção de Pesar nº10/2013, de 
11 de Março de 2013, de autoria dos vereadores Joanilton Rodrigues dos 
Santos, Edinaldo Rezende dos Santos e Gilberto Lemes dos Santos, Pesar pelo 
falecimento do Senhor Joel Afonso de Abreu; Projeto de Emenda a Lei Orgânica 
Municipal nº01/2013, de 05 de Março de 2013, de autoria dos vereadores, altera 
o art. 49, parágrafo único e inciso I e II; acrescem os incisos III, IV, V e VI ao 
aludido art. 49 da Lei Orgânica do Município de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências; Projeto de Resolução nº02/2013, de 05 de Março de 2013, de 
autoria dos Vereadores desta Casa, altera o art. 205 e parágrafo único e o artigo 
206; e acrescem os incisos I,II,III,IV e V ao parágrafo único do art.205, do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente passou a palavra 
aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto 
saudou a todos. Falou dos problemas do trânsito de Teixeira de Freitas. 
Também apresentou proposição ao Executivo de asfaltamento do trecho que liga 
Posto até BR – 101, que foi reivindicação dos alunos da Escola Antônio Chicon. 
Manifestou preocupação com a situação da BR 101, que segundo ele é um 
cartão postal de Teixeira de Freitas. Apresentou proposição de iluminação da BR 
101, a partir do Posto da Polícia Rodoviária até o Posto Áries. E pediu o apoio 
dos pares. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Apresentou 
proposição ao Executivo de ampliação e reforma do PSF do Teixeirinha, 
observando que esta unidade não está funcionando como deveria, assim como 
outras unidades de saúde da cidade. Também apresentou indicação em parceria 
com o Vereador Ariston Pinheiro de implantação de uma biblioteca pública no 
povoado de Santo Antonio e cinema na praça. Falou que fez visita ao Hospital 
Municipal, ao SAMU e alguns PSFs e percebeu que ainda continua a mesma 
situação da gestão passada. Também observou que no Hospital Municipal, na 
troca de plantão não tem médicos trabalhando, acrescentando que a população 
tem chamado os médicos de a “máfia de branco”. Foi aparteado pelo Vereador 
Ariston Pinheiro que complementou que muitos dos médicos do Hospital 
Municipal têm 03 (três) horas de almoço e por isso sugeriu ao Presidente da 
Casa que seja criada uma comissão de vereadores para conferir de perto esta 
situação. Continuando, o Vereador Ailson da Cruz disse que é possível os 
vereadores se revezarem para fazer esta fiscalização. A Vereadora Oneidi 
Alves de Sousa saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de 
instalação de um Posto de Saúde no bairro Setor Bahia Sul, que atenderá várias 
comunidades. Informou que levou reivindicação desta mesma comunidade ao 
senhor Vitor da Santa Clara sobre ônibus coletivo e já foi resolvido. O Vereador 
Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Apresentou Indicação juntamente 
com o Vereador Ailson Cruz de instalação de biblioteca pública no povoado de 



Santo Antonio e um cinema na praça. Também propôs ao Senhor Prefeito a 
reforma do PSF desta mesma comunidade, bem como a implantação de alguns 
procedimentos para viabilizar o funcionamento efetivo da referida unidade de 
saúde. Falou da festa de rodeio no povoado de Santo Antonio realizada no fim 
de semana que levou alegria e diversão àquela população. Falou de reunião dos 
vereadores com a coordenadora da Vigilância Sanitária, senhora Rosana Vaz de 
Campos, e criticou a postura prepotente da mesma, tanto em relação aos 
vereadores, como na sua atuação na fiscalização de farmácias e outros 
estabelecimentos. Disse que não está preocupado com a ameaça da senhora 
Rosana, quando esta disse “ele me paga” ou que irá processá-lo. Foi aparteado 
pelo Vereador Moacir Souza que observou que todo servidor público é servidor 
do povo e como tal, deve respeitar a população. Que deve aplicar a lei, mas de 
forma respeitosa. E na oportunidade manifestou seu apoio aos proprietários de 
farmácia. Foi aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa que esclareceu que a 
reunião dos vereadores com a vigilância sanitária tinha o objetivo de estabelecer 
um diálogo de poder para poder e não na esfera pessoal, e que a coordenadora 
da vigilância sanitária agiu de forma imatura. Dando prosseguimento, o Vereador 
Ariston Pinheiro disse que tem a obrigação de representar bem o povo, 
efetuando fiscalização e outras atribuições de vereador. Disse, no caso dos 
médicos do hospital municipal, que esta situação se repete em todas as 
administrações de Teixeira de Freitas: médicos recebem por o8 horas e 
trabalham apenas 02. Falou que na administração passada ocorreram muitos 
erros, que pessoas se beneficiaram do recurso público ilicitamente e desfilam na 
cidade com carros caros. Disse aos empresários do ramo de farmácia que os 
vereadores solicitaram a coordenadora Rosana Vaz de Campos um TAC que 
permita aos empresários um tempo para se ajustarem à lei. A Vereadora Erlita 
Conceição Freitas saudou a todos. Apresentou proposição ao Executivo para 
que sejam feitos tanques para piscicultura para o desenvolvimento e apoio à 
agricultura familiar. Falou sobre as indicações que propôs na sessão passada, 
uma que propõe ao Executivo que seja feito Centro de Referência e Apoio às 
mulheres vítimas de violência em Teixeira de Freitas e outra que propõe lei que 
regulamente o transporte complementar, tendo em vista que a cidade cresceu e 
o serviço de transporte oferecido já não é suficiente para atender as 
necessidades da população. Falou sobre a ausência dos médicos nos hospitais 
e postos de saúde, que é um problema a nível nacional. Mas defendeu que há 
alguns médicos que cumprem seu horário nas unidades de saúde. Foi aparteada 
pela Vereadora Oneidi Alves Sousa que disse que seu esposo, o médico Dr. 
Wilson, cumpre seu horário no PSF, ajudando inclusive a abrir o posto. Foi 
aparteada pelo Vereador Ariston Pinheiro que observou que, ao citar o problema 
da ausência dos médicos nas unidades de saúde, não estava generalizando. 
Contudo, o caso é sério, e já teve a oportunidade de verificar, em outras 
gestões, que alguns médicos chegavam a ter sete empregos. E que é possível 
que alguns médicos atendam a metade do tempo. Dando prosseguimento, a 
Vereadora Erlita Conceição disse que não discorda do Vereador Ariston, pois é 
enfermeira e sabe desta realidade. Disse que é necessário se rediscutir a 
pactuação com os municípios que utilizam os serviços de saúde de Teixeira de 
Freitas. Foi aparteada pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que relatou que o 
Secretário Estadual de Saúde esteve em Feira de Santana visitando de surpresa 
as unidades de saúde e constatou que nem 30% dos médicos estavam 
atendendo. Disse que acredita que este problema será resolvido com a chegada 



da universidade federal com o curso de medicina. Dando prosseguimento, a 
Vereadora Erlita Conceição parabenizou o ex- presidente da Republica Lula pelo 
PROUNI, que deu condições aos filhos dos pobres cursarem medicina, um curso 
que antes era frequentado apenas pela elite. O Vereador Moacir Oliveira de 
Souza saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo para que seja 
concedida área localizada na rua Jesus de Nazaré à Associação de Moradores e 
Amigos do Kaikan Sul para que possa ser construída a sua sede. Também 
apresentou proposição de esgotamento sanitário e a pavimentação asfaltica das 
ruas que dão acesso a FASB Campus II, próximo ao Batalhão. Destacou que 
suas proposições são sempre fundamentadas no entendimento de que há 
recursos para executá-las. Apresentou Moção de Apoio aos policiais militares 
pela ação realizada na prisão de criminosos que assaltaram a loja Insinuante. 
Foi aparteado pelo Vereador Ariston Pinheiro que parabenizou o Sargento 
Benedito e todos os policiais envolvidos na ação contra o roubo da loja 
Insinuante. Concluindo, o Vereador Moacir Souza disse que provocará a atenção 
do governo para os policiais militares, que sofrem a falta de melhores condições 
de trabalho e melhores salários. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos 
saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de reformulação do plano 
de cargos e salários dos servidores públicos, tendo em vista que o atual plano 
está defasado e em desacordo com o nível de trabalho prestado pelos 
servidores. Falou que o Prefeito João Bosco assinou termo de compromisso de 
Prefeito Amigo do CONDECA, e sendo assim, cobrou ao prefeito a implantação 
de mais um Conselho Tutelar no Município, tendo em vista as demandas de 
denúncias de violação de direitos da criança e adolescente. Apresentou Moção 
de Pesar pelo falecimento do senhor Joel, que era pessoa muito querida e 
conselheira. Agradeceu aos vereadores, ao Poder Executivo, a Secretaria 
Municipal de Assistência Social, a imprensa, pelo apoio na inauguração da Casa 
de Medidas Socioeducativas. Leu matéria que informa a aprovação na Câmara 
dos Deputados da criação de universidade federal no Sul da Bahia, com campus 
nos municípios de Itabuna, Porto Seguro e Teixeira de Freitas. Foi aparteado 
pelo Vereador Gilberto Lemes que observou que, uma vez que o projeto foi 
aprovado pelas quatro comissões, e não havendo emenda, seguirá diretamente 
para o Senado, confirmando assim, a possibilidade das aulas iniciarem em 2014. 
Finalizando, o Vereador Edinaldo Rezende disse que esta é uma notícia de 
grande importância para todos. O Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a 
todos. Parabenizou o Vereador Manoel Pedro pela Indicação de sinalização em 
vários pontos do trânsito de Teixeira de Freitas, e acrescentou que é necessária 
prioridade nas portas das escolas. Disse que já solicitou ao Executivo a melhoria 
da situação do posto de saúde do bairro Ulisses Guimarães, que até hoje se 
encontra sem um esterilizador, e pediu prioridade a essa reivindicação da 
comunidade. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. 
Apresentou Indicações ao Executivo de construção de uma praça entre os 
bairros Liberdade I e II e a pavimentação asfáltica nas ruas João Amaro Gomes, 
Angola, Terra Santa e Camboja, nos Bairros Liberdade I e Liberdade II, que 
beneficiará tanto a comunidade do bairro Liberdade, como a do São Lourenço e 
Tancredo Neves. O Vereador Adriano Santos Souza saudou a todos. 
Apresentou Indicação ao Executivo de saneamento básico nas ruas José Tomás 
da Silva e Ana Torquarto no bairro Residencial dos Pioneiros. Também propôs 
ao Executivo a pavimentação asfáltica das ruas Senador Queiroz, Lauzane, 
Ademar de Barros e Bandeirantes no bairro Santa Rita. Relatou visita que fez 



juntamente com o prefeito João Bosco no bairro Santa Rita, e que o prefeito 
analisou a situação do bairro e se comprometeu a resolver os problemas dentro 
de alguns dias. Agradeceu ao Executivo pela limpeza que está sendo feita no 
bairro supracitado. Falou dos problemas da segurança pública, acrescentando 
que até este mês foram registrados 17 homicídios e propôs que seja criada uma 
comissão e feita audiência para se resolver este problema. O Vereador Juvenal 
Etelvina Laureano saudou a todos. Agradeceu aos vereadores que tiveram a 
iniciativa de propor mutirão de limpeza na Avenida Diagonal Norte. Falou sobre a 
importância da conscientização da população sobre o seu dever para com a 
limpeza pública, no que tange ao disposto no Código de Postura do Município. 
Disse que o Executivo deve notificar aqueles que não cumprem a lei 
colaborando com a limpeza da cidade. Apresentou Indicação ao Executivo 
propondo o asfaltamento da Avenida Diagonal Norte, que na verdade se chama 
Santos Mendes Guimarães, que propiciará o desafogamento da Avenida Getúlio 
Vargas. Manifestou pesar pelo falecimento do pai do senhor Siloé, que apoiou 
muito sua família. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. 
Parabenizou o Vereador Manoel Pedro pela Indicação de semáforos e faixas de 
pedestres em vários pontos da cidade, bem como a pavimentação de trecho que 
liga Avenida São Paulo e BR 101. Apelou as autoridades competentes que 
fechem as portas da cidade para as drogas que têm destruído a vida dos jovens 
e que abram as portas para as drogas que saram. Disse que é sabedor que 
existem regulamentos para a venda de certas medicações. Foi aparteado pelo 
Vereador Agnaldo Barbosa que observou que a rigidez da vigilância sanitária 
quanto as farmácias irá provocar o desemprego e acrescentou que é importante 
lembrar que as pequenas farmácias estão há muito tempo no município 
prestando serviço e gerando emprego. Continuando, o Vereador Adalgiso 
Rodrigues ressaltou que são as pequenas farmácias que acodem a população 
pobre. Foi aparteado pela Vereadora Oneidi Alves Sousa que acrescentou que 
os farmacêuticos não estão se furtando de cumprir a lei, mas apenas 
questionando a exigência de um profissional substituto, uma vez que pesa o 
custo de dois profissionais para a farmácia. Continuando, o Vereador Adalgiso 
Rodrigues observou que baixar custos é uma questão de sobrevivência para a 
pequena farmácia e que o governo precisa ter um olhar diferente para o 
pequeno comércio, pois ele também ajuda no desenvolvimento da cidade. O 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Fez algumas 
considerações sobre o trabalho do Poder Legislativo e do Poder Executivo até o 
presente momento, analisando que é preciso sair do discurso e concretizar as 
proposições. Contudo, destacou que as Indicações dos vereadores revelam que 
os mesmos estão frequentando os espaços onde o poder público deveria estar 
atuando de forma eficaz. Destacou a Indicação encabeçada pelo vereador 
Manoel Pedro de implantação de semáforos e faixas de pedestres e acrescentou 
que o prefeito deverá contratar engenheiro de trânsito para construir um projeto 
de trânsito adequado para Teixeira de Freitas. Foi aparteado pelo Vereador 
Ariston Pinheiro que relatou que na última reunião do Conselho Municipal de 
Trânsito ficou acertado que se busque um profissional engenheiro de trânsito. 
Dando prosseguimento, o Vereador Tomires Barbosa apresentou Indicação ao 
Executivo para que amplie a equipe de Defesa Civil do Município, que 
vergonhosamente é composta por apenas uma pessoa. Concluindo, manifestou 
apoio aos donos de farmácia. Convidou os vereadores para fiscalizarem os 
PSFs, como combinado em sessão anterior. Disse que é importante todos 



tomarem parte no combate a dengue, que esta é uma responsabilidade de 
todos. Foi aparteado pela Vereadora Erlita Conceição que acrescentou que a 
comunidade também é responsável pelo combate a dengue e sua forma de 
colaborar é evitando o descarte de lixo de forma inadequada. Finalizando, o 
Vereador Tomires Barbosa colocou-se à disposição da comunidade. O Vereador 
Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Manifestou sua satisfação pela 
realização da sessão solene em homenagem ao dia internacional da mulher. Foi 
aparteado pela Vereadora Erlita Conceição que convidou todas as mulheres 
teixeirenses para participarem da audiência pública sobre políticas públicas para 
combate a violência contra a mulher que se realizará no dia 16/03/2013 na 
Câmara Municipal as 14:30. Dando prosseguimento, o Vereador Domingos 
Donato informou que o Juiz Dr. Marcos Aurélio estará promovendo casamento 
coletivo e apresentou alguns critérios para o casamento coletivo. Falou da 
carência de melhor atendimento no serviço público. Parabenizou os vereadores 
Ariston Pinheiro e Ailson Cruz por terem se unido no intuito de trazer as 
reivindicações da comunidade de Santo Antônio ao Poder Executivo Municipal, 
acrescentando que este é um ato de maturidade política. Também corroborou 
com a fala dos vereadores a respeito do comportamento dos médicos. 
Parabenizou o Vereador Edinaldo Rezende pela indicação de melhoria no plano 
de cargos e salários e implantação de mais um Conselho Tutelar. O Vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. Parabenizou as mulheres 
pela comemoração do seu dia, e lamentou que ainda houvesse muitas 
conquistas a se fazer. Manifestou pesar pelo falecimento do senhor Joel, que foi 
um grande militante do partido dos trabalhadores. Também manifestou seu 
apoio aos donos de farmácia. Foi aparteado pelo Vereador Moacir Souza que 
disse que a senhora Rosana tentou achincalhar os vereadores, mas estes com 
muita dignidade defenderam o povo. Prosseguindo, o Vereador Joanilton 
Rodrigues disse que os vereadores mantiveram a postura e exigiram respeito 
aos contribuintes. Disse que questionou à delegada do Conselho Regional de 
Farmácia se apenas Teixeira de Freitas tem que ser enquadrada na lei, e esta 
não lhe deu resposta. Apresentou proposição de um Centro de Cultura para o 
bairro São Lourenço num local onde havia uma lavanderia comunitária. Indicou 
também a construção de prédio próprio para PSF do bairro Luís Eduardo 
Magalhaes. Convidou os vereadores para analisar o porquê de algumas casas 
do Residencial Ramalho estar vazias, quando há muitas famílias sem moradia. 
Foi aparteado pelo Vereador Ariston Pinheiro que propôs que os vereadores 
procurem junto ao Secretário de Assistência Social informações sobre casas 
vazias do projeto de casas populares. Foi aparteado pelo Vereador Edinaldo 
Rezende que acrescentou que os vereadores devem pensar numa legislação 
municipal que estabeleça critério de prazo para venda de casas adquiridas em 
projeto social. Foi aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa que relatou ter ido 
a Secretaria de Assistência Social e foi informado que a secretaria não tem uma 
equipe que possa atender a esta demanda. Prosseguindo, o Vereador Joanilton 
Rodrigues questionou a forma como estas casas são construídas e chamou a 
atenção do poder público para analisar esta situação. O Vereador Gilberto 
Lemes Soares saudou a todos. Manifestou pesar pelo falecimento do senhor 
Joel.  Falou da inauguração da casa de recuperação de dependentes químicos 
El Shaday no bairro Novo Jerusalém. Apresentou proposição de implantação de 
EJA na Escola Bela Flor. Também apresentou Projetos de Emenda e de 
Resolução que alteram artigo 49 da Lei Orgânica do Município e artigo 205 do 



Regimento Interno da Câmara, permitindo assim que qualquer eleitor do 
Município possa participar das discussões sobre projetos, se inscrevendo para o 
uso da Tribuna com 6 horas de antecedência. Disse que ficou feliz com a notícia 
da aprovação do projeto da implantação da faculdade federal e com a notícia 
sobre a divisão dos royalties do petróleo em que Teixeira de Freitas também 
será beneficiada. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência da 
Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Souza Santos para fazer uso da 
Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Apresentou Indicação ao 
Executivo para que mobilize esforços para implantação de torre de celular e sinal 
de internet em Cachoeira do Mato, Jardim Novo e Vila Marinha. Disse que já 
solicitou ao prefeito que seja implantado escritório da ADAB em Cachoeira do 
Mato. Também apresentou Indicação de reforma e ampliação do posto de saúde 
do povoado de Duque de Caxias. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes 
que informou que acompanhou a equipe de engenheiros e arquitetos já 
estiveram em Duque de Caxias fazendo levantamento e logo começará a 
reforma. Dando prosseguimento, o Vereador Ronaldo Alves disse que espera 
que todos os PSFs de Teixeira de Freitas sejam contemplados com esta 
atenção. Parabenizou o Vereador Ariston Pinheiro pelo apoio dado na 
festividade de Santo Antônio. Falou sobre a reunião com a coordenadora da 
vigilância sanitária e parabenizou os vereadores pelo nível dos questionamentos. 
Foi aparteado pelo Vereador Domingos Donato que parabenizou os empresários 
do ramo de farmácia porque estão preocupados em cumprir a lei e esclareceu 
que a proposição dos vereadores foi que seja feito um TAC flexibilizando o 
adequamento das farmácias ao disposto em lei. Continuando, o Vereador 
Ronaldo Cordeiro disse que é importante que o Secretário de Saúde juntamente 
com o diretor do Hospital Municipal se sentem com os médicos e identifiquem 
uma forma desta categoria corresponder ao compromisso firmado ao assinar 
contrato com o Município. O Vereador falou também sobre a regulamentação de 
transporte complementar afirmando que é necessário analisar esta questão com 
cuidado, observando-se a situação da empresa de ônibus coletivo, dos taxistas e 
moto-taxistas. Foi aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa que esclareceu 
que a intenção da Indicação que fez não é inviabilizar o transporte existente e 
sim ampliar o serviço de transporte coletivo. Finalizando, o Vereador Ronaldo 
Cordeiro disse que é importante discutir mais o assunto e pensar melhorias para 
o trânsito de Teixeira de Freitas. Neste momento, o Presidente Interino devolveu 
a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, que solicitou ao 
plenário autorização para prorrogar por alguns momento a sessão. Pela ordem, 
o Vereador Joanilton Rodrigues questionou a fala do Vereador Yuri Takao 
Shinozaki afirmando não ter identificado na ordem do dia a proposição de que o 
Vereador Yuri falou. O Vereador Yuri Takao esclareceu que a Indicação que 
falou já foi apresentada e estava cobrando do Executivo o atendimento a 
mesma. Neste momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM 
DO DIA, quando solicitou autorização do Plenário para votar em bloco as 
Indicações, Pedidos de Providência e Moções. Sendo autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providência que foram aprovados por unanimidade. Depois submeteu a votação 
do plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, 



primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 12 de 
março de 2013. 


